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COMISIA NAŢIONALĂ PENTRU CONTROLUL ACTIVITĂŢILOR NUCLEARE 

 

DIRECŢIA CICLUL COMBUSTIBILULUI NUCLEAR 

 

 

                                                                                                          APROBAT, 

                                                                                                                         Preşedinte 

 

                    Cantemir CIUREA-ERCĂU  

 

 

 

Referat de specialitate nr. 12212 / 30.10.2025 

pentru demararea consultării publice pentru proiectele 

1) Ordin pentru modificarea și completarea Normelor privind autorizarea sistemelor de 

management al calității aplicate la realizarea, funcționarea și dezafectarea instalațiilor 

nucleare, aprobate prin Ordinul președintelui Comisiei Naţionale pentru Controlul 

Activităţilor Nucleare nr. 65/2003 

2) Ordin pentru modificarea Normelor privind cerințele specifice pentru sistemele de 

management al calității aplicate activităților de aprovizionare destinate instalațiilor 

nucleare, aprobate prin Ordinul președintelui Comisiei Naţionale pentru Controlul 

Activităţilor Nucleare nr. 70/2003 

 

Introducere 

În conformitate cu prevederile Legii nr. 111/1996 privind desfăşurarea în siguranţă, 

reglementarea, autorizarea şi controlul activităţilor nucleare, republicată, cu modificările şi 

completările ulterioare, Comisia Naţională pentru Controlul Activităţilor Nucleare (CNCAN) 

este autoritatea naţională competentă în domeniul nuclear, care exercită atribuţiile de 

reglementare, autorizare şi control prevăzute de lege. În acest sens, conform art. 5, CNCAN 

este abilitată să emită reglementări pentru detalierea cerinţelor generale de securitate 

nucleară, precum şi orice alte reglementări necesare activităţii de autorizare şi control în 

domeniul nuclear.  

Proiectele de ordine pentru modificarea și completarea Normelor privind autorizarea 

sistemelor de management al calității aplicate la realizarea, funcționarea și dezafectarea 

instalațiilor nucleare, aprobate prin Ordinul președintelui Comisiei Naţionale pentru 

Controlul Activităţilor Nucleare nr. 65/2003 (NMC-01), respectiv a Normelor privind 

cerințele specifice pentru sistemele de management al calității aplicate activităților de 

aprovizionare destinate instalațiilor nucleare, aprobate prin Ordinul președintelui Comisiei 

Naţionale pentru Controlul Activităţilor Nucleare nr. 70/2003 (NMC-06), au fost elaborate 

pentru actualizarea cadrului de reglementare pentru instalațiile nucleare. Proiectele de ordine 

sunt atașate la prezentul referat.  



2 

 

Necesitatea și oportunitatea actelor normative 

Proiectele constau în modificarea și completarea unor articole din normele NMC-01 și NMC-

06, pentru a asigura că autorizarea de către CNCAN a sistemelor de management al 

furnizorilor de produse și servicii destinate instalațiilor nucleare se realizează numai după ce 

deținătorii instalațiilor nucleare, care sunt, conform legislației în vigoare, titularii de 

autorizații pentru instalațiile nucleare respective, și-au verificat, evaluat, calificat și contractat 

furnizorii selectați.  

În conformitate cu legislația națională și legislația internațională în domeniul nuclear, 

răspunderea pentru securitatea nucleară a unei instalaţii nucleare îi revine în întregime 

titularului de autorizaţie. Această răspundere nu poate fi delegată şi include responsabilitatea 

pentru activităţile contractanţilor şi subcontractanţilor, furnizorilor şi subfurnizorilor de 

produse şi de servicii, care ar putea afecta securitatea nucleară a instalaţiei nucleare.  

Pentru a nu aduce atingere în niciun fel răspunderii și responsabilității titularilor de 

autorizație pentru instalațiile nucleare, este necesar ca normele să stipuleze clar că autorizarea 

de către CNCAN a sistemelor de management se face pentru furnizorii de produse și servicii 

deja verificați, evaluați și selectați / contractați de titularii de autorizație pentru instalațiile 

nucleare. De asemenea, proiectul de modificare și completare a normei NMC-07 include 

prevederi pentru situația în care un furnizor evaluat, calificat și contractat de un titular de 

autorizație pentru o instalație nucleară nu îndeplinește condițiile pentru autorizarea de către 

CNCAN.  

În elaborarea proiectului de modificare a normelor NMC-01 și NMC-06 s-a ținut cont de 

experiența de reglementare și de exploatare la nivel național și internațional, luând în 

considerare că practicile internaționale nu includ o autorizare, de către autoritățile de 

reglementare din domeniul nuclear, a potențialilor furnizori de produse și servicii pentru 

instalațiile nucleare, înainte ca aceștia să fie calificați și contractați de titularii de autorizație 

pentru instalațiile nucleare. 

Emiterea modificărilor și completărilor la normele NMC-01 și NMC-06 sunt necesare şi 

oportune pentru actualizarea cerințelor de reglementare privind autorizarea și controlul 

instalațiilor nucleare și a activităților asociate acestora.  

 

Evaluarea impactului actelor normative 

Ordinele nu au impact socio-economic, nu au impact asupra mediului si nu au impact 

financiar asupra bugetului CNCAN sau asupra bugetelor titularilor de autorizaţie.  

Prin ordinele propuse nu se transpune nici o prevedere din vreo directivă europeană şi 

cerințele acesteia nu au impact asupra liberei circulaţii a mărfurilor în spaţiul comunitar. Prin 

urmare, notificarea acestor acte normative la Comisia Europeană nu este necesară.  

 

Etapele de parcurs pentru emiterea actelor normative 

Proiectele de ordine au fost supuse unui proces de consultare în cadrul CNCAN – Direcţia 

Ciclul Combustibilului Nuclear (DCCN), cu personalul implicat în reglementarea, autorizarea 

şi controlul instalaţiilor nucleare.  

Etapa următoare constă în publicarea proiectelor pe pagina de internet a CNCAN, pentru 

consultarea publică, în conformitate cu prevederile Legii nr. 52/2003, art. 7 alin.1 și 

informarea titularilor de autorizații asupra începerii procesului de consultare. Se propune 
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începerea consultării publice în data de 31.10.2025, cu primirea sugestiilor și comentariilor 

până la data de 14.11.2025.  

 

Concluzii 

Ținând cont de cele prezentate mai sus, anexăm prezentului referat proiectele de ordine şi 

propunem demararea procesului de consultare publică.  

 

Aprobat, 

Maria Oprișescu 

 

Director interimar 

Direcţia Ciclul Combustibilului Nuclear (DCCN) 

 

 

 

 

Întocmit,  

Mădălina Coca  

Șef Serviciu, Serviciul Reglementare şi Supraveghere Reactoare Nucleare, DCCN  

 

 

 

Verificat, 

Mădălina Terteci, 

Consilier, Serviciul Reglementare şi Supraveghere Reactoare Nucleare, DCCN 


